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TRABALHO DE RECUPERACAO 3° TRIMESTRE 2022

ALUNO (A): TURMA:

VALOR: 16,0 Nota:

INSTRUCOES: Todas as questdes devem ser respondidas a CANETA.

ATENCAO: PREZADO ALUNO (A), FAVOR RESPONDER CADA QUESTAO NO ESPAGO
DESTINADO A ELA LOGO ABAIXO. RESPOSTAS FORA DESSAS LINHAS NAO SERAO
CONSIDERADAS!

QUESTAO 01. Observe a figura abaixo:

O esquema representa um modelo de organizacdo da membrana plasmatica. A respeito dele, assinale a alternativa
CORRETA.

A) Essa organizacao é encontrada somente em células eucarioticas.

B) A substancia apontada em 1 ocupa local fixo na membrana.

C) As membranas que compdem organelas celulares apresentam apenas uma camada de fosfolipidios.

D) A seta 2 indica carboidratos que compdem o glicocalix.

QUESTAO 02. O transporte de material através da membrana plasmatica é essencial para vida de uma célula.
Determinadas substancias devem se mover para dentro da célula para permitir que ocorram reagdes metabdlicas,
enquanto outras que foram produzidas pela célula para exportagdo ou como subprodutos metabolicos devem se
mover para fora dela.

Nesse contexto, avalie as afirmagdes que se seguem:

I.  Nos processos passivos, uma substancia se move contra seu gradiente de concentracdo ou elétrico para
atravessar a membrana, utilizando sua propria energia cinética.
Il. A difusdo simples é um processo no qual substancias se movem livremente através da bicamada lipidica
das membranas plasmaticas celulares, sem a ajuda de proteinas transportadoras.
I1l.  No transporte ativo, a energia derivada da hidrolise do ATP é utilizada por uma proteina carreadora que
“bombeia” uma substancia através da membrana plasmatica contra seu gradiente de concentrag&o.
IV. Na difusdo facilitada o soluto passa a favor do gradiente de concentracdo através de proteinas Inter
membrana denominadas permeases ou proteinas facilitadoras.

E CORRETO apenas 0 que se afirma em
A) lell C) LelVv.
B) llelV. D) Il IlelV.

QUESTAO 03. Sabendo que a membrana que separa 0s ambientes | e Il é permeéavel ao soluto, analise o
experimento.
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Com base nessa analise, ¢ CORRETO afirmar que

A) asolucdo | é hipotdnica em relacdo a solugdo I, que € hipertonica.
B) a passagem de &gua de | para Il caracterizara a osmose.

C) adifuséo e a 0smose SA0 processos ativos.

D) ocorrera difusdo com passagem do sal de | para Il.

QUESTAO 04. Observe a figura abaixo, que ilustra as relagdes evolutivas dos grupos das Gimnospermas e

Angiospermas.
Cicadas &};{:
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Com base na figura, a correspondéncia correta dos itens | e Il, na ordem em que aparecem, é
A) folhas — cones.

B) sementes — flores.

C) frutos —embriGes.

D) estrobilos — graos de polen.

3 Coniferas

Angiospermas

QUESTAO 05. O esquema representa um corte de uma célula, observado no microscépio eletrénico.
As estruturas humeradas, indicadas pelas setas e suas principais fun¢des sdo, respectivamente:

//- r.-- - ﬁc \'Sb“"ﬁ?

A) 1 - cloroplasto: fotossintese; 2 — mitocdndria: respiragdo celular; 3 — reticulo endoplasmatico rugoso: sintese de
proteinas e circulagdo intracelular; 4 — vactolo: armazenamento e regulagdo osmética.

B) 1 - cloroplasto: fotossintese; 2 — mitocdndria: respiracao celular; 3 — complexo de

C) Golgi: sintese de enzimas da cadeia respiratoria; 4 — lisossomos: sintese de enzimas digestivas.

D) 1 - lisossomos: sintese de enzimas digestivas; 2 — mitocondria: respira¢do celular; 3 — reticulo endoplasmatico
rugoso: sintese de proteinas e circulagdo intracelular; 4 — vacuolo: armazenamento e regulacdo osmotica.

E) 1 — complexo de Golgi: armazenamento de proteinas; 2 — mitocondria: respiracdo celular; 3 — reticulo
endoplasmatico rugoso: sintese de proteinas; 4 — vacuolo: regulagéo osmotica.

QUESTAO 06. As leveduras utilizadas para produzir alcool etilico a partir de caldo de cana, rico em sacarose,
realizam um processo no qual a glicose é transformada em etanol (alcool etilico). Esse processo:

A) é uma fermentacéo, realizada nas mitocondrias e gasta oxigénio;

B) é uma fermentacdo, realizada no citoplasma e gasta oxigénio;

C) éuma fermentacdo, realizada no citoplasma, ndo gasta oxigénio e portanto ndo libera gas carbonico;

D) é uma fermentacdo, realizada no citoplasma, sem gasto de oxigénio, mas com liberacéo de gas carbonico.
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QUESTAO 07. O esquema abaixo mostra de modo simplificado um tipo de reacio celular metabdlica.
Glicose + O, ATP
Energia

Wj TRABALHO

CO, + H,0 ADP + P

O processo representado é:
A) respiragdo anaerobica;
B) respiracédo aerobica;
C) quimiossintese;

D) fotossintese;

QUESTAO 08. As proteinas de uma célula eucaridtica possuem peptideos sinais, que sdo sequéncias de
aminoacidos responsaveis pelo seu enderecamento para as diferentes organelas, de acordo com suas fungdes. Um
pesquisador desenvolveu uma nanoparticula capaz de carregar proteinas para dentro de tipos celulares especificos.
Agora ele quer saber se uma nanoparticula carregada com uma proteina blogueadora do ciclo de Krebs in vitro é
capaz de exercer sua atividade em uma célula cancerosa, podendo cortar o aporte energético e destruir essas
celulas.

Ao escolher essa proteina bloqueadora para carregar as nanoparticulas, o pesquisador deve levar em conta um
peptideo sinal de enderecamento para qual organela?

A) Ndcleo.

B) Mitocondria.

C) Peroxissomo.

D) Complexo golgiense.

QUESTAO 09. Na Regido Sudeste do Brasil as paineiras frutificam em pleno inverno, liberando suas sementes

envoltas por material lanoso, como mostram as figuras abaixo. Tal fato estd relacionado com o mecanismo de

disperséo das sementes.

A) Expligue como ocorre a dispersdo das sementes das paineiras e qual a importancia da frutificacdo
ocorrer no inverno da Regido Sudeste.

B) Diferentemente das paineiras, existem plantas que investem na producdo de frutos carnosos e vistosos. De que
maneira tal estratégia pode estar relacionada a dispersdo das sementes dessas plantas? Explique.
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QUESTAO 10. Considere a montagem esquematizada na figura abaixo, em que dois tubos (A e B) est&o separados por
uma membrana semipermeavel. No tubo A foram colocados 20 mL de solucdo aquosa contendo 20% de cloreto de
sodio(NaCl) e 5% de sacarose. No tubo B foram colocados 5% de NaCl e 20% de sacarose. Considerando que a
membrana entre 0s tubos é permeéavel a 4gua e ao cloreto de sédio, mas impermeével a sacarose, responda as questdes
a seguir.

T

ubo A Situagso Tubo B

inicial
= ';'_,rmL --------- -

) 2otd
Soluggo —— Solugdo
aquosade | aquosa de
NaCl (20%) "ﬁg NaCl (5%)
e sacarose | . e sacarose
(5%) Rt (20%)

Membrana semipermeavel

A) O que se espera gue ocorra com a concentracdo de NaCl nos tubos A e B? Por qué?

B) Ocorrerd osmose? Por qué?

C) O que se espera que ocorra com o nivel da solugdo nos tubos A e B?

QUESTAO 11. Observe a figura abaixo, que representa uma célula:

Usando seus conhecimentos sobre a célula e seus componentes, responda:
A) A célula acima é um exemplo de célula procariota ou eucariota? Justifique sua resposta.
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B) Escreva o nome e fungéo das organelas 2, 3, 6 e 9:

©own

QUESTAO 12. A figura abaixo representa um alimento produzido com ajuda de outros seres vivos, ou seja, € um
exemplo simples de biotecnologia.

Qual tipo de ser vivo € utilizado na fabricagdo do iogurte e qual processo bioenergético (respiragéo celular,
fermentagdes) esse ser promove para dar sabor ao iogurte?

QUESTAO 13. Observe a figura abaixo com atencio:

Ranendundall IEIE 2090

7 B
A) Observando a figura central, representando o surgimento de uma nova planta, espera-se que o Baby Groot
possa se desenvolver num Groot adulto. Nas plantas, como denominam-se os tecidos que d&o origem a novos
tecidos e onde encontramos esses tecidos nas raizes e caules em crescimento primario?

B) Os personagens representam arvores com crescimento secundario e, portanto, desenvolvimento de lenho
(madeira) e, além disso, tém um revestimento que os tornam resistentes ao fogo e podem aumentar de
tamanhos. Considerando que os criadores e roteiristas dos personagens tenham lembrado das aulas de
desenvolvimento das plantas e dos tecidos vegetais, RESPONDA.:

I.  quais tecidos meristematicos sdo responsaveis pelo crescimento secundario das arvores?

Il.  qual tecido originado a partir desse crescimento teria a capacidade de impermeabilizar a superficie das
arvores e, portanto, proteger de altas temperaturas quando expostas ao fogo?
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QUESTAO 14. Cite dois pré requisitos basicos para que uma célula consiga realizar respiracio celular e explique
por que esse processo é vantajoso quando comparado aos processos fermentativos.

QUESTAO 15. As reacdes quimicas abaixo referem-se aos processos referentes ao metabolismo energético.
Observe-as:

A) Glicose + oxigénio > + agua + Energia
B) Gés carbonico + Agua + Luz > + oxigénio
C) Glicose -> Etanol + + Energia

Escreva abaixo quais palavras poderiam completar os produtos faltantes em cada uma das rea¢des acima:
I
1.
1.

QUESTAO 16. A estrutura representada abaixo esta presente na maioria dos vegetais e é responsavel pelas trocas
gasosas que esse fazem com o meio. Observe — a:

- e aea.-

A) Em gue tecido vegetal é mais comum encontramos tal estrutura e qual o0 seu home?

B) Qual outra funcdo além das trocas gasosas tal estrutura realiza?
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